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Comunas en Red Digital
Construyendo Comunidades de Aprendizaje

Presentación:

El manejo efectivo de datos, la generación de información pertinente y el dominio de herramientas ofimáticas son pilares fundamentales para el avance de nuestras comunidades.  Recoger, procesar y analizar la información del día a día de las Comunas o Circuitos Comunales, así como de los Consejos Comunales y demás instancias que conforman las organizaciones de base del Poder Popular nos permite comprender a fondo las realidades locales, identificar necesidades, reconocer fortalezas y, sobre todo, construir soluciones desde y para el pueblo. 

Esta capacidad es crucial para diseñar e implementar políticas y acciones que realmente mejoren las condiciones de vida de la población, impulsando el desarrollo integral y la construcción del Estado Comunal.  Este enfoque se alinea directamente con las orientaciones del presidente Nicolás Maduro Moros, quien ha revitalizado con fuerza los procesos de Autogobierno Popular y Comunal, siendo una de las principales directrices, establecer una Sala de Autogobierno en cada Comuna o Circuito Comunal. 

Estas salas no son solo espacios físicos, son el corazón de la Gestión Comunal, donde se concentrarán los datos, se generará información valiosa para la toma de decisiones y se deberá realizar un seguimiento riguroso a las acciones y políticas que surjan a nivel comunal. Es el reconocimiento explícito de que la información es poder, y que ese poder debe estar en manos del pueblo, quienes, como protagonistas de las transformaciones en sus escenarios comunitarios, deberán hacerse de un conjunto de herramientas para el mejor manejo y uso de la información.

Por ello, se hace indispensable la formación integral en este sentido. No basta con dominar las herramientas ofimáticas y digitales, es crucial comprender la trascendencia de la creación y funcionamiento de estas Salas de Autogobierno como centros neurálgicos de la Gestión Comunal basada en datos. 

Este plan de formación está diseñado para dotar a las personas que conforman el Poder Popular a nivel Nacional de los conocimientos y habilidades necesarios en análisis de datos, manejo de información, uso de herramientas ofimáticas y de desarrollo de la Comunicación Popular, que les permita divulgar de manera eficiente, digerible y exponencial los logros de su gestión.  Con ello, buscamos empoderar a nuestras comunidades de las tecnologías y la información, transformándolas en instrumentos poderosos para el autogobierno, la planificación estratégica y la consolidación de un verdadero Poder Popular. 


En este sentido, el Ministerio del Poder Popular para las Comunas, Movimientos Sociales y  Agricultura Urbana, por medio del Observatorio de Información e Indicadores del Poder Popular,  en conjunto con el Ministerio del Poder Popular para Ciencia y Tecnología, a través de la Fundación Infocentro como una plataforma política, tecnológica y  comunicacional insertada en las luchas del pueblo, tienen la responsabilidad de contribuir a este  desafío, propiciando la creación de comunidades de aprendizaje y proporcionando herramientas que fortalezcan las capacidades y habilidades necesarias para impulsar la organización popular,  así como promover espacios digitales para el intercambio de aprendizajes, saberes y conocimientos tanto populares, como ancestrales y digitales.. 

En este mismo orden de ideas y en el marco de la Gran Misión Ciencia Dr. Humberto Fernández-Morán, la intención es fortalecer el cuarto vértice que nos invita a dar pasos agigantados para avanzar hacia la Transformación Digital de la Patria, este trabajo articulado posibilitará transitar hacia esos escenarios, siendo el epicentro de estas transformaciones la organización comunitaria, teniendo a las Salas de Autogobierno Comunal Popular como medios para lograrlo. 

Por tal motivo, se presenta a continuación a modo de síntesis, un conjunto de contenidos con los cuales pretendemos cubrir las necesidades y requerimientos de las organizaciones comunitarias, antes mencionadas, para que puedan apropiarse y apoyarse de ellas, además de fortalecer las acciones que vienen desarrollando en cada una de sus localidades en el país.

Objetivo General:

Potenciar las habilidades políticas, tecnológicas, comunicacionales, pedagógicas y metodológicas de los actores vinculados a las Salas de Autogobierno Popular Comunal, para fortalecer el trabajo comunitario en las Comunas y Circuitos Comunales del país.

Objetivos específicos:

1. Potenciar las capacidades digitales por medio de la formación básica e intermedia sobre el uso de las herramientas digitales a los actores asociados a las Salas de Autogobierno Popular Comunal en el país.
2. Brindar formación integral sobre herramientas pedagógicas y metodológicas para el trabajo comunitario.
3. Desarrollar métodos de seguimiento, acompañamiento, registro, evaluación y sistematización de experiencias.







Alcance:

El Plan de Formación se plantea desarrollar en cuatro (4) etapas:

· 1era Etapa. Data Comunal: Fundamentos y Herramientas: Conceptos y herramientas básicas para potenciar las capacidades digitales de las Salas de Autogobierno Popular.
· 2da Etapa. Análisis para la Acción Comunal: Ampliación de las herramientas de análisis de datos, para transformar los mismos en conocimiento que permita entender y mejorar la comunidad.
· 3ra Etapa. InfoPoder: Estrategias para la Decisión: Enfoque en materiales, herramientas y canales divulgativos de la información para tomar decisiones efectivas y fortalecer el autogobierno.
· 4ta Etapa. Comunidad en Acción: Proyectos y Transformación: Bases para convertir el conocimiento en políticas, proyectos y acciones para el bienestar comunal.

La 1era Etapa contempla potenciar las capacidades digitales de las Salas de Autogobierno Popular en al menos 192 Comunas y Circuitos Comunales en el país, contando al menos dos (2) Comunas o Circuitos por Infocentro, en base a 96 Infocentros precisados a nivel Nacional. Estas Comunas o Circuitos que participarán en la primera etapa del Plan se elegirán bajo los principales criterios de ubicación geográfica (teniendo como punto central el Infocentro) y estructura político orgánica. 

[bookmark: _heading=h.n9eaa6ltr0ph]Además, se proyecta la capacitación de aproximadamente 1.728 personas en esta primera etapa, contando al menos nueve (9) personas por Comuna o Circuito, entre los enlaces, secretarios y sistematizadores.

Resultados:

Cualitativo

1. Potencialización de las capacidades y habilidades digitales de los participantes para fortalecer el desarrollo de las acciones de las Salas de Autogobierno Popular Comunal.
2. Participantes sensibilizados con los métodos de educación y comunicación popular para el trabajo comunitario.
3. Salas de Autogobierno con equipos formados para el desarrollo de las actividades que hoy les convoca.
4. Informe político y técnico del proceso formativo.








Cuantitavos:

· 1.728 actores vinculados a 192 Salas de Autogobierno Popular Comunal asociadas a las Comunas y Circuitos Comunales en el país, con habilidades básicas para el desarrollo de sus actividades comunitarias.
· Personas formadas, capacitadas y certificadas en habilidades digitales.
· Cantidad de talleres realizados.

Desarrollo de la 1ear Etapa.

Contenidos:

Módulo I. Habilidades básicas teórico-prácticas de formación política.

Este módulo desarrollará los fundamentos políticos del Autogobierno Popular y Comunal, esenciales para el avance de nuestras comunidades. Se presentará el marco ideológico y las orientaciones para robustecer el Estado Comunal, así como la trascendencia de las Salas de Autogobierno como centros neurálgicos donde la información y los datos se convierten en herramientas de empoderamiento. Además, se profundizará en los valores socialistas claves para la resolución de conflictos, ofreciendo herramientas que permitan adquirir las habilidades para fomentar el diálogo, la participación y la convivencia pacífica, elementos cruciales para la consolidación del Poder Popular.

Módulo II. Habilidades básicas de ofimática.

Este módulo posibilitará que el participante adquiera habilidades esenciales de ofimática necesarias para gestionar eficazmente la información en las Salas de Autogobierno. Aprenderán a dominar las hojas de cálculo para organizar y analizar datos, a utilizar el procesador de palabras para crear documentos claros y concisos, y a diseñar presentaciones impactantes con la herramienta Canva para comunicar los planes, políticas, acciones y logros de la gestión de manera efectiva. Estas herramientas son fundamentales para la recolección, procesamiento y análisis de la información diaria, permitiéndote construir soluciones desde y para el pueblo.

Módulo III. La Información: Brújula del Poder Popular

Este módulo se centra en la información como activo fundamental y brújula para el Poder Popular, donde se les ofrecerán herramientas para tomar decisiones efectivas y construir la Patria socialista. Se aprenderá a reconocer los datos precisos y verificables como la base del autogobierno, superando rumores para una gestión real. Exploraremos cómo la recopilación de información desde la Base Comunal garantiza que las Políticas Públicas respondan a las necesidades del pueblo y cómo el análisis de datos y la generación de indicadores permiten optimizar recursos, combatir el burocratismo, además de asegurar la transparencia y eficiencia en el uso de los recursos comunales.

[bookmark: _heading=h.1y2v49kezoq4]Módulo IV. Habilidades básicas de Comunicación Popular.

Este módulo dotará a los participantes de las habilidades esenciales para una Comunicación Popular efectiva, crucial para la articulación y difusión de las acciones comunales. Aprenderán a manejar las principales Redes Sociales (Instagram, Facebook, TikTok, Threads, Telegram, WhatsApp y Youtube) como herramientas estratégicas para conectar con la comunidad y amplificar los mensajes del Poder Popular. Además, desarrollarán conocimientos en fotografía para capturar y compartir visualmente las realidades locales, y perfeccionar sus habilidades en redacción y ortografía para elaborar contenidos claros, coherentes y sin errores, garantizando que el mensaje de las Salas de Autogobierno llegue de forma clara y digerible. 

Duración:

Esta primera etapa, se propone tenga una duración de 18 horas académicas en un mes de ejecución, a razón de 4.5 horas académicas semanales.

Metodología de enseñanza aprendizaje.

Las acciones formativas se impartirán por medio de cursos y talleres integrados por módulos, virtuales y presenciales. El método a implementar proviene desde la perspectiva de las experiencias de Organización Popular vinculados a la Investigación Acción Participativa (IAP) en el cual el proceso de enseñanza - aprendizaje se caracteriza por motivar la permanente aplicación de los conocimientos adquiridos por parte de los participantes en su práctica cotidiana, tomando en cuenta diversos enfoques paradigmáticos sobre cómo adquirir conocimientos, tanto individual, como en colectivo, estimulando la necesidad permanente del intercambio de experiencias y del trabajo en equipo como elementos fundamentales que motivan la organización, el desarrollo de una conciencia crítica y participativa, que promueve la transformación de la sociedad y que desafía a los seres humanos a vivir los valores de justicia, igualdad, solidaridad y compromiso social.

Se plantea que los diferentes módulos puedan dividirse en clases online y presencial según el requerimiento teórico – práctico de los mismos.









Métodos de evaluación  

De los participantes: Luego de la ejecución de cada sesión formativa y actividad, las y los participantes llenarán un cuestionario de evaluación para valorar los contenidos y los aprendizajes obtenidos y construidos en colectivo.

De igual manera se evaluarán los aportes colectivos e individuales de los y las facilitadoras a fin de monitorear los logros de los objetivos y resultados esperados.

Esta experiencia será a su vez revisada por el equipo nacional de comunas y el equipo de Dirección Nacional Infocentro, revisando permanentemente los logros, las dificultades y las perspectivas que vayan surgiendo desde la práctica y aportes de los y las participantes vinculados a la experiencia.  

Sobre los criterios de selección:

· Principalmente, sistematizadores, secretarios y enlaces de las Salas de Autogobierno Popular Comunal.

Memoria descriptiva:

Dentro de esta primera etapa se realizarán las siguientes actividades:

1. Sesión nacional en línea para presentar el marco político conceptual del plan, sus orientaciones, sus principios y valores socialistas.
2. Ejecución del Plan de formación en su primera etapa.
3. Validación del método de acompañamiento y evaluación.
4. Sesión nacional en línea para presentar los resultados de la primera etapa del Plan y su continuidad.

Cronograma de Trabajo.

· Lanzamiento del Plan de Formación Comunas en Red Digital el día 07/07/25 por medio de una Video Conferencia, donde participaran los responsables de los 96 Infocentros seleccionados para la 1era Etapa a nivel Nacional, personal estadal del MPPCMSAU y los participantes de las 192 Comunas o Circuitos seleccionadas.
· Inicio de la 1era Etapa del Plan de Formación el día 14/07/25 por medio de una clase en vivo sobre el 1er módulo.
· Del 14/07 al 17/08 se deberá cumplir con el plan de formación.
· [bookmark: _GoBack]Del 18/08 al 24/08 se plantea realizar unas Jornadas de Intercambio de experiencias sobre el Plan de formación, de manera virtual. Se hará la entrega de certificados y la Presentación de la 2da Etapa de la Formación.
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